

破解固废污染困局

# 宁夏全面启动“无废城市”建设

本报讯（记者 赵锐）5月17日，记者从全区“无废城市”建设工作座谈会上获悉，经宁夏生态环境厅积极协调争取，银川、石嘴山两市成功入围全国“十四五”时期“无废城市”建设名单，成为宁夏“十四五”开展“无废城市”建设的首批城市和重点城市，这也标志着宁夏已全面启动“无废城市”建设。

据了解，因区域位置、资源禀赋、产业结构和基础设施建设等原因，宁夏固体废弃物产量大、存量多、增量大、综合利用率低，污染问题长期存在且日益突出。据不完全统计，2020年全区工业、农业、建筑、生活等领域固体废弃物产生量达7987.2万吨，其中，一般工业固体废物、危险废物产生量占到固废总量的84.5%。

“固体废物不仅会对土壤、水体、大气环境造成污染，也会侵占土地，影响环境卫生，给生态环境安全和人体健康带来风险隐患。”据宁夏生态环境厅相关负责人介绍，根据分析预测，到2025年，我区一般工业固体废弃物产生量将达到9128万吨，危险废物产生量

将达到174.4万吨，工业固危废对生态环境的危害将进一步加剧。

因此，我区将聚焦固体废物减量化、资源化、无害化，发挥减污降碳协同效应，推动城市绿色低碳转型。到2025年，实现“无废城市”固体废物产生强度较快下降，综合利用水平显著提升，无害化处置能力有效保障，减污降碳协同增效作用充分发挥，基本实现固体废物管理信息“一张网”“无废”理念得到广泛认同，固体废物治理体系和治理能力得到明显提升。

据悉，在宁夏“无废城市”建设中，银川市将编制“无废城市”建设实施方案，从工业固体废物治理、建筑垃圾综合利用、危险废物风险防范等7个方面细化工作任务，建立制度、市场、技术、监管、建设项目等清单，并加快建立“无废城市”建设项目库。推进工业固体废物源头减量、过程减量，加快淘汰、化解落后过剩产能，减少煤矸石、粉煤灰、炉渣等工业固废产出；培育“无废机关”“无废小区”“无废校园”“无废景区”等；建立危险

废物管理长效机制，提升危险废物利用水平，确保到2025年，危险废物利用处置率达到100%。

石嘴山市“无废城市”建设将持续完善固体废物监管、利用法律法规和制度体系，优化产业结构，严格控制新建项目固体废物产生强度；促进固体废物减量和循环利用，突破粉煤灰、硅锰渣、脱硫石膏等大宗工业固体废物资源化利用的技术和市场瓶颈，逐步解决工业固体废物历史遗留问题；提升废旧农膜及农药包装废弃物再利用水平，建立政府引导、企业主体、农户参与的多元共治回收利用体系；建设城乡生活垃圾“回收—分类—综合利用”体系，加强生活垃圾资源化利用。

## ■相关链接

“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式，也是一种先进的城市管理理念。

## 核载6人的面包车“塞”了13人 交警：别拿生命当儿戏！



交警对面包车驾乘人员进行批评教育。 武晓瑜 董玉娇 摄影报道

本报讯 5月16日，石嘴山市惠农区红果子交警大队民警查获一辆严重超员面包车，这辆车核载6人，车内硬生生“塞”了13人。

当天19时许，红果子交警大队民警在109国道路口执勤时，透过车窗看到一辆面包车后座上黑压压一片，挤满了人，立即将该车拦停。打开车门，车内的景象让民警感到震惊——核载6人的面包车内“人叠人”“人挤人”，看不到一点空隙，民警立即责令所有乘客下车。1、2、3……13，面包车竟然坐了13人。“这是拿生命当儿戏，如果发生

事故，你负得起责任吗？”民警当场对驾驶员怒道。

按照《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定，民警现场拍摄视频取证后，依法对该车驾驶员处以罚款200元并记12分。同时，对驾驶员和乘客进行了批评教育，指出超员超载的严重危害性。驾驶员和乘客表示会吸取此次教训，保证以后绝不再驾驶超员车、乘坐超员车。之后，在民警的要求下，驾驶员叫来另一辆车，对部分乘客进行转运。

（武晓瑜 董玉娇）

## 巡逻途中遇火情 交警秒变消防员

本报讯 巡逻途中遇到火情，几名交警立即奋不顾身投入到灭火扑救中。

5月16日17时许，石嘴山市惠农区交警大队巡逻民警宋玉梅带领辅警王佳、任红伟在辖区进行日常巡逻，当巡逻至110国道水文站路段时，发现公路东侧护坡起火，现场浓烟滚滚。三人下车查看，着火处散布着大量枯草，火势借风力已蔓延到树林中，起火面积不断扩大。

情况十分紧急，但民警临危不乱，立即拨打了119火警电话，并设置路卡保证过往群众及车辆的安全。为了避免火势蔓延，宋玉梅迅速组织大家就地取材用树枝等灭火。看到民警奋不顾身地灭火，路过的群众也投入到灭火行动中，经过大家的奋力扑救，火势得到了有效遏制。随后，消防救援人员到达现场，最终在大家的共同努力下，大火被扑灭。

（武晓瑜 张磊）

## 戴天俊涉嫌严重违法 接受监察调查

本报讯（记者 张雪梅）5月18日，记者获悉，宁夏哈纳斯燃气集团有限公司原副总经理戴天俊涉嫌严重违法，目前正接受银川市监委监察调查。